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Négyezer munkás osiroma egy regáli gyár ellen 

Vai da kii 
.zm amma 

elentette 
a Ppariamentban, hogy 
az alkotmányt 
módositanikell 

Lupu szenzációs beszéde a parlamenti vitában.-- A kor- 
mánypárt értekezletet tartott Vajda elnöklete alatt 

(Bukarest). A parlament első ülésén 
Duca beszédéhez Madgearu szót hozzá, 

Madgearu pénzügyminiszter: Ma küld- 
tük szét a körrendeletet, amely előkészíti a 
szabálytalan kinevezések megsemmisitését. 
Legyen vége a rágalmaknak! Nemcsak a 
parlamenten kivül, hanem azon belül sem 
lehet felelőtlenkedni. Rágalmakkal és rend- 
bontásokkal dolgoznak ellenünk! 

Madgearu: Ön speciálista a rendzavará- 
vokban! 

Matarescu; Ha a liberális párt akart vol- 
na csinálni ülyen akciót, akkor önök már 
régen repültek volna! 

Öriási zaj keletkezett erre, ugy hogy 
Pop C Jstván elnök kénytelen volt felfüg- 
geszteni az ülést. slbet táapadr 

e meg beszédét eves hangu 
hangsulyozta, hogy a parlament az 

lelke és csak Annak ál Jozában kor- 
k 

alkotmányos gyakorlatban 

az o akotméty nemcsak a ki- 
magántitkárát, hanem az utolsó udvari 

szolgát is a kormány hozzájárulásával ne- 
vezik ki! S ez helyes iss mert nekem nem 
mindegy, hogy ki van állandóan Öfelsége kö- 

si játszik pókert vele, miközben al- 
vanm minden nap más gondolatokat, 

felfogásokat inspirálni, mig én, vag 
la miniszterelnok is csak nagyobb időközök- 

etünk meg a király előtt, hogy 
,ami a lelkünkön fekszik! (Nagy 

taps). Nem akarnak önök bizonyitékot er- 
re? Ha idejében nem helyezték volna sza- 
baldábra azt a tanárt, másnap misztikus jel- 
legü felvonulások lettek volna a fővárosban, 
egyszerüen azért, mert letartoztatták azt a 
tanárt és mert martirt néztek benne! Ki tar- 
tóztatta le? Maniu kormánya nem, mert én 
erről beszéltem Maniuval, aki visszautasitott 
minden beavatkozást. A Vaida kormány igaz 
ságügyminisztere pedig kijelentette, hogy 
nem tud semmiról emmit! De hát akkor ki 
tartóztatta le azt a tanárt? Ezeket a rejtett 
erőket, amelyek a trón körül hatnak és mü- 
ködnek, gyökeresen si kell irtanunk, ha jö- 
vőt akarunk biztositani ebben az országban 
a monarchiának! 

Pop Cicio házelnök figyelmezteti Luput 
arra, hogy vannak dolgok, amelyeket nem 
lehet elmondani nyilt ülésen. 

Lupu: Hiszen az egész ország beszél 
róluk! 

Végül Vaida sandor miniszterelnök vá- 
laszólt a felszólalásokra, kijelentette, hogy 
elismeréssel adózik a pártvezéreknek, hogy 
a vitát nem terelték személyi térre, hanem 
megelégedtek politikai birálattal. 
- Mi közük önöknek ahhoz - mondja 

többek között, - ha Maniu és én verekszünk 
egymás között? Mi viaskodunk már negy- 
venkét éve, de ebből mindig származott va- 
lami jó a közre. Ami az aikotmányosság ker- 
dését illeti, bevallom önöknek, erről a felelős- 
ségteljes helyről azt a meggyőzöődésemet, 
hogy amig a jelenlegi alkotmány nem vál- 
tozik meg igazi haládás nem képzelhető el 
Romániában! 

(Bukarest). A kamara mai ülésén Duca 
lés Hannibál Teodorescu fognak válaszolni 

Vaida beszédére. Nagy érdeklődéssel várják 

Duca beszédét, amely a párt jővő álláspont- 

jának kitejezése lesz. 

(Bukarest). A kormánypárt kedd este 
vezetőségi értekezletet tartott, amelyen Vai- 
da miniszterelnök mondott megnyitó beszé- 
det. Arra kérte a pártot, hogy a kormányt 
támogassák vállalt feladata teljesitésében. 

Ezután Mihalache beszélt, aki kijelen- 
tette, hogy csak mint a párt szerény tagja 
kér szót. 

„A korona jogait nem lehet kétségbe- 

vonni és örömmel állapitható meg, hogy 
a király alkotmányos érzésének beszé- 

des tanuságát adta már több izben. 

Hangoztatta, hogy a legutóbbi kormány 
válság egyszerü személyi és rezsimvál- 

sag volt. Az ország magasabb érdekei 
megkivánták, hogy ne tegyék ki a mai 

sulyos gazdasági helyzetben egy uj vá- 
lasztlás izgalmainak, amely választár 
természetesen rengeteg költséget is igé- 
nyelt volna". 

vevevvyvvvvvvvvvvevvvvvvevvvevvvvt 

Szervezkedik Fortu pro- 
flesszor pártja 

(Bukarest). A Polgári Blokk vezetősege 
elhatározta, hogy az egész országban az ed- 
diginé! erősebb szervezési akciót kezdenek. 

A gyülés, amelyen Fortu professzor elnö- 
költ elhatározta, hogy különösen a vidéki 
városok és falvak megszervezésére fognak 

hagy sulyt helysant és a stervettedést am 
nal megkezdik. 

Időjárás 
Enyhe idő, csak gyenge éjjeli fagyelt 
nyugati és délnyugati légáramilás, ajabu 
felhősödés lelétséges. 

Az uj tombola akciónk 5-ik száma 



A NAP 
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Minden ország támasza és talpköve a 

tiszta erkölcs, mely ha elvész Róma ledől és 
rabigába görnyed, - tanultuk valaha az is 
kolában néhai, jó öreg Berzsenyei Dániel 
ődájából A klasszikus mondás, mint látjuk 
nem uj keletü, sőt több, mint ezer éves, de 
ma friss aktualitást nyert, sőt még meg is 
toldhatjuk azzal, hogy nem csak a tiszta er- 
kölcs, de a tiszta bizalom hiánya is romba 
dönthet államokat. Az erkölcsi válságot meg 
ugy, ahogy elbirnánk viselni, hiszen összes 
erkölcsi fogalmaink az utóbbi évtizedben any 
nyira átértékelődtek, hogy már a még éló 
öreg generáció sem ismer a mai világra, de 
bizalom nélkül tényleg nem élhetünk. Amit 

a régiek erkölcsi válságnak neveztek, azt 
ma helyesen nevezhetnénk bizalmi krizisnek. 
A kölcsönös bizalom hiánya veszélyezteti a 
mai Rómák alapjait. Az erkölcsi fogalmak 
mak átértelődhetnek, de a bizalom fogalma 

nem változhat. Az erkölcs nem egyébb, mint 
amit bizonyos kor annak tart, de a bizalom 
fogalma és értelme ugyanaz, ami ezer évvel 
ezelőtt volt. 

Amint a mindenkori erkölcsi felfogás a 
mindenkori gazdasági és társadalmi adott- 
ságok visszfényeként jelentkezik aszerint ha- 
tárolja az általános bizalmat is a mindenkori 
gazdasági helyzet. A jelenlegi gazdasági 
anarchia elsősorban az általános és egyéni 
bizalmat ölte ki az emberekből és ezzel na- 
yobb rombolást végzett, mintha földrengés 

lsztott volna. Az államok nem biznak 
többé saját tisztviselőikben és polgáraikban 
viszont az állampolgárok sem hisznek szen- 
tül az állami igéreteknek, szabály lett, hogy 
egyik ember nem hisz a másiknak, ritka ki- 
vétel az ellenkezője. Ez a bizalmi válság nem 
csak a bizalomra alapitott hiteléletben jut 
kifejezésre azzal, hogy a hitel, mint ilyen 
megszünt, hanem bizonyos törvényhozási in- 
tézkedésekben is. Hogy egy közeli és egé- 
szen aktuális példát hozzunk fel, a centrali- 
zációs rendszer nem más, mint bizalmatlan- 
ság jele, a központi igazgatás nem bizik a 
kerületi szervekben, ha pénzről van szó. 
Vagy itt van a legujabb pénzügyi rendelet a 
bélyegekről, melyeket 100 lejen felül már 
nem lehet ragasztani, hanem be kell fizetni 
hosszu és körülményes utánjárásokkal. A 
kincstár feltételezi, hogy vagy a fél, vagy a 
tisztviselő „"lenyalja" a magasabb értékii 
bélyeget, vagy itt van az uj ingatlan-átirási 
Hleték legfrissebb találmánya, mely szerint 
az ingatlan jövedelem adójának 15 szörösé- 
nél nem lehet kevesebb az értékelési alap. 
lA kincstár nem bizik abban, hogy a tisztvi- 
belői lelkiismeretes értékeléssel állapitják 
eg a konkrét ingalant és, hogy minden es- 

elégse szemben védve legyen egy olyan 
rreálisan magas értékelést ir elő, mely az 
esetek nagyrészében képes megakadályozni 
az ingatlan eladhatását. A birák és pénzügyi 
tisztviselők anyagi felelőssége a le nem rótt 
bélyegekért és illetékekért, illetve a behajt- 
hatatlan adókért, vajjon nem a legnagyobb 
foku bizalmatlanság jele. Feltételezhető egy 
öztisztviselőtől, hogy szándékosan az állam 

érdekei ellen dolgozik? Mert ha csak a gya- 
nu ilyen árnyéka férne hozzá, akkor azonnal 
1 kell mozditani. Még feltevésben sem sza- 
ad teret engedni annak az elgondolásnak, 

hogy a bizalom hiányának okából léptették 
életbe ezeket a rendelkezéseket. A már egy- 
]zer megrendült bizalomnak a visszaállitása 
rendkivül nehéz és nemcsak hosszu időt igé- 
nyel, de egy uj korszaknak kell elkövetkez- 
mie, melynek társadalmi, gazdasági, politikai 
és egyéni etikája egészen uj alapokon nyug- 
szik majd. 

1 

i gy: 

BPénzügy: Bonne 
Költségvetési: Lamoureux, 
Közoktatásügy: De Monzie. 
Munkaügyi: Francois Albert. 
Az uj francia kormány előreláthatólag 

semmut sem fog tenni a leszerelés érdekében. 
Ugyanis Daladier minsizterelnök kereken ki- 
jelentette, hogy most, amikor Hitler lett Né- 
metország kancellárja, Franciaország semmi 
képpen sem szerelhet le. 

Párisból jelentik: A radikális Republi- 
gue közlése szerint Pierre Cot, francia kül- 
ügyi államtikár rövidesen szenzációs bejelen- tést tesz a békerevizióval ka ol be a 
vvvvvvv 

(Budapest). Szalinka Erzsébet 26 éves 
leány, Szalinka Imre kispesti halászmester 
leánya, a Petőfi Sándor-Ucca 9 számu ház 
ötödik emeletéről az udvarra dobta magát. 

meghait A fiatal leány egy kereskedő menny 
asszonya volt. Néhány héttel ezelőtt vőlegé- 

penzióba a Petőfi Sándor-ucca 9 számu ház- 
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(London). Loughborough közelében 
kedden délután egy nyolcvankilóméteres se- 
bességgel száguldó expresszvonat belerohant 
az állomáson tolató tehetvonatba. Az ösz- 
szeütközés következtében a tolató tehervo- 
nat mind a tiz kocsija és mozdonya kifordult 
a sinekből és teljesen elpusztultak. Az ex- 
presszvonat mozdonya és két első kocsija 
.............................. 

Kémkedésipöranagyváradi 
itélőtabia előtt 

Annakidején részletesen beszamoltunk 
arról a nagyszabásu kémkedési perről, mely 
a nagyváradi törvényszéken folyt le és mely- 
nek vádlottjai Berger Miklós nagy bor 
bélysegéd és Sebesi László voltak, aki Ma- 
gyarországról jött Romániába. A debreceni 
kémiroda megbizásából Sebesi 5000 lej havi 
fizetésért alkalmazta Berger Miklóst, ázután 
együtt jelentéseket készitettek, amik azon- 
ban nem valami nagy államtitkokról számol- 
tak be Megirták, hogy az ujoncok bevonulá- 
sát két nónappal elhalasztottak, ami benna 
volt az összes ujságokban, továbbá azt je- 
lentették, hogy Nagyváradon külön strand 
épül a tisztek számára (?2) Végül pedig, 
hogy megbizóik előtt hitelt szerezzenek egy 
harmadik levélben azt irták, hogy alkalmaz- 

tudvalevőleg az ucán meggyilkoltak és Sebesi 
s Berger is az ujságban olvasták a nevüket) 

kormány A rancia 

szótöbbség, nincs tehát egyhar 

vVidék problémája nem vitás, ezt a 

t zőből, visszament a penzióba. Kórhazba szállitás közben a mentőkocsiban i 

ba. Két héttel ezelőtt a bábaképző intézetben ! 

ták kémszolgálatra Pantaje őrmestert, (akit BSebesi ekézele 

A levelek a hatóságok kezébe jutottak, Ber- 

Megalakult az uifrancia 

solni fogja n ra Szükség. Java 

rtőkkel oldják meg. biróság elé és ne szaké 

A legcélszerübb az, hogy az érdekelt ál- 
lamok kezdjenek közvetlen tárgyalást 
egymással. eeetet 

Megemliti a lap, hogy Franciaországna 
nincs sok veszteni valója. Elszáz és a Sa 

már tisztázták. Hátramaradna Da ig, Felső 
szilézia és a gyarmatok kérdése. 

A tárgyalásoknak - fejezi be a Re 
ligne - a gyarmati mandátumok re 
val kell kezdetüket venniök 

Leugrott az emeletről az anya, 
meri nem udta gyermekét táplálni 

leánygyermeket szült. A csecsemőt az intézet 
vezetőségének utasitására egy másik asszony 
táplálta. Hétfőn bocsájtották el a bábakép- 

Ujszülöttjét 
szenvedélyesen szerette és rendkivül elkese- 
ritette, hogy maga nem táplálhatja gyerme- 
két. Ideges állapotában kedden reggel nye hozzátartozóihoz költözött az Excelsiol i sl széket vitt az ötödik emeleti folyosóra, fel- 
állt a székre s aztán a korláton keresztül az 
udvarra vetette magát. 

vvvvvvvvvvvv 

Tehervonat és expressvonat 
sszörnyü karambolja 

szintén kisiklott. Az expresszvonat fütője, 
amikor észrevette, hogy elkerülhetetlen az 
összeütközés, hiugrott a robogó mozdony- 
pól. Oly szerencsétlenül ugrott azonban hogy 

z nekiesett egy jelzőoszlopnak, amely a s 
szoros értelmében lefejezte. Kivüle még su- 
lyosan megsebesült az expresszvonat veze- 

gert és Sebesit letartóztatták, a törvényszék 
Sebesit 7 évi, Bergert 5 évi kényszer- 

tábla Mi- 1 naescu-Crisan-Manea tanácsa a 

Felebbezés folytán ketült tegnap a 

biróság előtt, hogy jelen esetben meg kémke 

br Fildán Emli főügyész szerint az egy 
szerüű semmitmondó jelentések alatt a t 
strandról és a bevonulás elhalasztásáról a kémek világában és a kémek nyelvén fontos 
jelentések is meghuzódhattak. Kérte a tör. 
vényszék itéleteének nha át vagy 

1 t Ir- 

detést februar 6-ra, a jövő hét csütörtökjére 
halasztotta el. 



HITLER teloszlat a 
a birodai 

Nem merilh akommunista-pártot betiltani, csak 
aa sajtóját fenyegetik a 

(Berlin). Kedden este Berlinben ismet 
ga k voltak, a kozamunisták állandoan 
osztogatták az általános sztrájkra felhivo 
röpiratokatttt 
A vidéken szinten sok helyen voltak 
véres zavargások. A kommunisták különö- 
ben az ipari vidékeken izgattak az általános 
sztrájkra, tiltakozásul az uj kormány ellen. 

Hitler kedden délután kiáltványt inté- 
t a nemzeti szociálistákhoz, amelyben a 

céljához való hüségre és a párthoz valo 
ragaszkodásra hivja fel hiveit. 
- Dolgozzunk tovább - mondja a kiált- 

vány - a becsület, a szabadság és a társa- 
dalmi béke Németországának ujjáépitésén. 

Berhnbóől jelentik: Nemetorszag pohti- 
kai helyzete és jövője a centrumpárt maga- 
tartásától függ. Ha a centrum csatlakozik 
a Hitler-kormányhoz, vagy ha csupán semle- 
ges marad, ugy akkai a Hitler-rezsim paria- 
mentáris kormányzása biztositva van. 

Kedden délelőtt tárgyalt Hitler hossza- 
san Kaas centrumpártivezérrel. A kancellár 
kedden délután ismertette a folytatott tár- 
gyalások eredményét. A centrumpárt allitó 
lag nem határoz állásfoglalása felől addig 
mig a Hitler-kormany parlamenti pemutat 
kozása meg nem történik. Hitler ugy látszik, 
bogy a centrumnak támogatását nem igen 
géri és ennek az cka az, hogy 

a kancellár nuuden áron választást akar 

Londonból jelentik: Az angol bulvár- 
sajtó szerint Vilmos excsászár már be is cso- 
magoltatott, nogy hazautazzo. Németorszag 
aa és elfoglalja a Hitler által felkinált trónt 
Még a komoly lapok is, mint a Times, arrol 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvev 

gyülési 
nácik 

cikkeznek, hogy Hitler kancellársága magá- 
val hozza a nemet monarchia helyreállitasát. 

Berlinből jelentik: Hindenburg elnök 
tegnap délelőtt kihallgatáson fogadta Hitler 
kancellárt és von Papen alkancellárt, akik a 
politikai helyzetet ismertették. A porosz or- 
szággyülés nemzeti szocialista tagjai indit- 
ványt nyujtottak be a parlament feloszlata 
sára. A javaslatnak a tárgyalására összehiv. 
ta az elnök a porosz országgyülést szombat 
délelőttre. 

Hitler kormánya tegnap délután minisz 
tertanácsot tartott s ezen a centrumpartta: 
folyatott tárgyalásokról számolt be a kan 
cellar. A centrum egyes feltételei olyanok 

azokat a Hitler-kormány nem fogad 
hatja el, habár azt hiszik, hogy sok függ a 

A Hitler-kormány egyelőre elállt a kom 
munista párt megszüntetesetől és csu- 
pán a kommunista sajtót akarja erősen 
megrendszabályozni 

miután a kommunista lapok izgatják a tö- 
negeket a zavargásokra. 

Berlinből jelentik: A legujabb jelentés 
szerint a birodalmi gyülést feloszlatják. A 
Mitler-kabinet mihelyt kimondja a feloszla- 
ást, azonnal az elnök jóváhagyását kéri k1 

A birodalmi gyülési választásokat már 
cius ő-re tüzik ki 

és ez együtt fog lefolyni a porosz országgyü 
lési választásokkal, ha a szombati ülés a po- 
rosz parlament feloszlatását mondja ki. A 
választási előkészületekre négy és fél hét 
marad. 

vvvvvvvvvv 

Véresre vertek egy fatal- 
embert a vassgárdistak 

abukaresti foucan 
Hógolyókkal dobálták meg a társaságában levő hölgyeket 

(Bukarest). Tegnap Bukarest központ- 
jában, a Calea Victoriein levő Cercul Militar 
épületének közeleben veres összecsapas ta- 
madt egy sétáló társaság és a vasgárdisták 
között. Az incidens olyan méreteket öltött, 
hogy nagyobb karhatalom is csak több órai 
munkával tudta helyreállitani a rendet. 

Az incidens előzményeiről szóló hiradás m 
szerint Datel Kremer, egyik bukaresti butor- 
gyáros fia, két hölgy társaságában a Calea 
Victoriein sétált. Vaásgárdista fiatalemberek 
E jobboldali szervezet kiadásában megjelenő 
apot ajánlottak megvételre a sétálóknak. A 
Kremer társaságában sétáló egyik holgy ki- 

az ujságot és állitólag sértő megjegyzéseket 
ts tett a lapra. l 

A vasgárdisták és a társaság tagjai kö- 
zött heves szóváltás kezdődött. Közben a 
vasgárdista fiatalemberek csoportja erősen 
felszaporodott. Először hólabdákkal dobálták 
eg Kremert és társaságát, azután vereke- 
ésre került a sor. A tulerőben levő vasgár- 

disták véresre vertek Kremert, akinek sulyos 
Z 

sérüléseivel sikerült egy közeli győgyszertár- 

A gyógyszertárat nemsokára nagyszámu 

yasgárdista vette körül, akik követeitek a n 
sógjaptárba elrejtőzött Kremor kiadatá 

mat A helysznére érkczett egy rendőrörmes 
t gas képteleő velt fesillari 

széjjelszórták a tüntetőket. 

Coltea kórházba 

Az összegyült tömeg egyre növekedett, 
valóságos tüntetéssé vált az ostrom, egyre 
élesebb hangon követelték a sebesült Kre- 
mer kiadását. Végül a helyzet annyira elfa- 
jult, hogy két század csendőrnek kellett ki- 
vonulnia és Marinescu rendőrprefektus sze- 
mélyesen ment ki az ucca forgalmát teljesen 
megbénitó tüntetés szétoszlatását irányitani. 

! időbe telt, amig a csendőrök 

Kevesiik a kapunénzetet a 
nagyvaáradi házmesterek 

Tegnap délelőtt a házm iterek küldött- 
sége kereste fel dr Sóos István alpolgárme s 

E 

emelés lehetséges legyen, minden esetre azon- 

ban a kérést a tanács elé terjeszti és módot 

fedes 500 lejt, 
lejt fizetett kii 
samaremazasszemassamasanaamagume 

fdeges embereknek s refkibetegeknek 
az enyhe természetes „Ferenc József' kese- 
rüviz rendes bélmüködést, jó emésztest és 
elegendő étvágyérzetet teremt. Világhirül 
idegorvosok véleménye alapján a „Ferenc 
József" viz használata az agy és a gerincvelő 
megbetegedéseinél is kiválóan ajánlható. A 

Merenc Józset keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kapható 

Eszméletlenre verten tanitó 
az iskolásgyermeket, meri 
nem volt tintája 

(Jasi). Megdöbbentő eset miatt érkezett 
feljelentés a jasii törvenyszékhez. A feljelen: 
tés szerint Ion Rotaru tanitó azért, mert 
servenszky pevü negyedik elemista tanulója 
otthon felejtette a tintatartóját és egyik osz- 
tálytársa tintáját használta, a padra fek- 
tette a kisfiut, akinek négy osztálytársa a 
kezükbe nyomott botokkal tanitói parancsra 
addig kellett, nogy üssék társukat, amig a 
xis Servenszky vérző testtel, ajultan csu- 
szott le az iskolai padról. A gyermek apja 
a törvényszeknel tett feljelentést. Az ügyész. 
ség megidézte a tanitót, aki tulságosan ha. 
mar akarja hozzaszoktatni növendékeit az 
élet csapásaihoz. Az esetet a város egész 
közönsége a legnagyobb elkeseredés han 
ján tárgyalja, 

Jégtömbbe fagyott két 
gyermek 

(Bukarest). Néhány nap előtt halálos 
szerencsétlenség történt a Tei-tó jegén. A 
szemtanuk csak annyit láttak, hogy két pa- 
raszt suhanc csuszkált a jegen, nem vették 
észre a léket és a jég alá kerülve, belefultak. 
Ugyanakkor egy bérkocsis jelentette, hogy 
Jon Schiopul és Jon Cazacine béresei eltün- 
tek. Tegnapclőtt jégvágó munkások mentek 
ki a tohoz. Rövid munka után szörnyü le. 
letre bukkantak. Jégtömbbe fagyva találtak 
rá a két béres borzalmasan felpuffadt tes 
tére. Miután megállapitották a személyazo- 
nosságot és azt, hogy véletlen szerencsét- 
lenség történt, megadták a temetésre az en- 
redélyt. 

Haromezer vasuti munkás 
épett sziíra[kba 
Bukaresiben 

Bukarcstből jelentik: Tegnap délben a 
bukaresti CER műhely 3000 munkása sztrajk 
ba lépett, majd a muűhelyigazgatóság elé vo- 
nult és fizetési kedvezményeket követelt. Roö. 
videsen mintegy 7000 munkás gyült össze a 
mühely udvaraban mely delegaciokat küldött 
követelései érvényesitésére. A kivonult kar- 
ratalomnak nem akadt dolga A munkások 
délután 4 órakor csendben felvonultak. 

Letartóztattak egy szélhá- 
most 

Arendőrség letartóztatta Pálffi Ferenc 
nevü fiatalembert, aki szélhámos trükkel 
megkárositotta Munteanu ezredest, a hadki. 
egészitő parancsnokát és Berdach rendőr- 
tisztviselőt. Páltfi megtudta, hogy melyik 
mészárostól vásárolnak hitelbe hust és a mé- 
száros nevében jelentkezett a pénzért. - A 
jómegjelenésü fiatalembernek Munteanu ez- 

Berdach rendőrkomiszár 100 

és olvassa Erdély 
Biharmegye és N a 
várad legolesóbb 
napilapjat, az 

ERDELYI MAGYASAGOT 

ERDÉLYI 
MAGYARSAG 

1933. 



Ülést tartott a magyar külügyi 
bizottság, amil a ezotiatisfák 

lHivallak éssze 

(Budapest). A magyar parlament kül- 

ügyi bizottsága Buchinger Manó és Peyer 
Károly szociáidemokrata kérésére ülést tar- 
tott. A szociáldemokrata képviselőkőn kivül 
felszólaltak még: Walkó Lajos, Gratz Gusz- 
táv. Wolff Károly. A felszólalásokra Göm- 
bös Gyula magyar miniszterelnök, aki több 
külpolitikai kérdésről tájékoztatta a külügyi 
pizottság tagjait. 

Budapestről jelentik: A magyar képvi- 
selőhaz kedd délutáni ülésén dr Imrédy Béla 
pénzügyminiszter ismertette Magyarország 
pénzügyi helyzetét. 

A opevétel fokozását adóemeléssel igye- 
keznek elérni. Adót vetnek ki az iszólampára 

a villanyforrásokra, rádiócsövekre, cigarett- 

és szivarkahüvelyre, 50 százalékkal emelik 
a kávé, tea és fahéj, 100 százalékkal a ba- 
nán és más gyarmatáruk után a fogyasztási 

A rádiótól a cizarettananirig mindent 
megadóztatnak Magyarországon, a 

tiszíviselők fzetsét nedig leszallitiák 
adót. Felemelik a haázjövedelmi, társulati es 
alkalmazotti adót Csökkentik 10 millioval a 
miniszterek dologi és 12 milióval a minisz- 
terek személyi kiadásait. 

Ennek megfelelően a nyugdijakat 2 szá- 
zalékkal, a tisztviselői fizetéseket külön- 
lönböző fizetési osztanyoknál megfelelő 
szazasékkal csökkentik. 
(Budapest). A magyar parlament szer- 

da délutáni ülésén Gömboós miniszterelnök 
válaszolt Weltner Jakab interpellációjára a 
politikai amnesztiára vonatkozólag és kije- 
jentette, hogy az amnesztiánál pártpolitika 
szempontokat nem vett figyelembe. Weltner 
sürgette, nogy a tanácskoztársaság összes 
emigránsai nyerjenek amnesztiát, elsősorban 
Böhm Vilmos s Gerval. Szörki szociáldemok 
vata képviselő szóvátette, hogy Valkányban 
a zsidó templomból vitték el erőszakki. 

áá é 

Négyezer munkás osiro- 
ma a pilocestit percieum- 

tinomitó gyár elilenmn 
Beverték az ablakokat és a levegőbe lőttek, mert az igaz- 

gatóság nem iariotta be a ho.lelt.0 szerződést 

(Ploest). A ploesti „Astra Romana' 
umfinomitó telepe na munkások nagy- 

szabásu tüntetést rendeztek. A gyér igazga- 
ugyanis megszegte a kollektiv-szer- 

teet és ezért a gyár több, mint 4000 mun- 

kása a gyárépület elé vonult, 

tüntettek, beverték az igaz- 
gatóság ablakait. Az igazgatók a rend- 

vvvvvvvevvvvvvvvvvevvevvvvvvvvseevvvovvű? 

Detektiveket 
tegnap a váradi 
népkonyhákhoz 

(Nagyvárad). ismeretes, hogy a nagy. 
váradi népkonyhák elleni panaszok ügyében 
a városi állandó valasztmány legelső teendő- 
jének azt tartotta, hogy detektivek kirende- 
lését kérje a rendőrségtől. A sziguranca-de- 
tektivek tegnap délelőtt már meg is jelen- 
tek a népkonyháknál és szigoruan figyel- 

meztettek mindenkit, hogy hangos megjegy- 
éseket ne tegyen. 
Az igazság kedvérért meg kell állapita- 

nunk, hogy tegnap már nem volt kifogás a 

őröket hivták. Néhány riasztó lövés is 
eldördinut. 

A gyár mérnőkeinek sikerült megnyug- 
tatni a munkásokat, akik - miután igeretet 
kaptak arra, hogy a kollektiv-szerződést be- 
tartják, ujra felvették a munkát és igy el- 
kerülhető volt az összeütközés a karhata- 
lommal. 

vvvvvevev 

vezényeltek ki 

Basáskodrak 
az ellenőrök 

népkonyhákon főzött élet ellen. Annál töbk 
kifogás hangzik el az ellenőrök müűködése el- 

az emberekkel, másszor pedig ónhatalmulag 
törlik azoknak nevét, akik kirogásolják a ki- 
szolgált ételek minőségét. 

Ma, csütörtök delben a város részéről 
kiküldött bizottság veégiglatogatta a nepkony 
nákat, péntek délután pedig kihaligatják a 

1népkonyhák személyzetét is 

....... ................. 

LEGUJAE 

filler szerda esle rádióban hejelet 
telte abirodalmi gyülés feleszlatásá. 

(Berlin). Este 9 órakor nyilvánosságra 
került, hogy Hitler 10 órakor beszédet tart 
a rádióban, amiben bejelentette, hogy a bir olla miz a 

rodalmi gyülést f eleszlatja. 
Nzetoleg területen 

Hetartóztattak három péket, 

tudtak árusitani. A pékek ellen a spekula- 

BPredikál: 

mert csaltak a kenyér 
sulyán ál 

(Galac). A galaci ügyészség rendeletére 
tegnap letartóztattak három pékmestert, 
mert egy kilós kenyér helyett 75 dekás ke ke- 
nyeret árultak. A pékek azzal védekeztek 
hogy a városi tanács olyan alacsonyra ma- 
ximálta a kenyér árát, hogy ilyen áron nen 

í 

törvény alapján s a gyorsitott eljárás igény- 
bevételével indult meg az eljárás és már 
másnap a törvényszék elé kerültek, amely 
izgalmas tárgyalás után kimondotta, hogy 

a járásbiróság illetékes a tárgyalásra, de a 
pékeket nem helyezték szabadiábra. 

Kéménytüz Nagyváradon 
(Nagyvárad). Tegnap este 8 óra táj- 

ban telefonon hivták a tüzoltókat a Szacs- 
vay-ucca 17 szám alá, ahol a ház egyik ké 
ménye kigyulladt. A kémény azonban pár 
perc alatt kiégett és a tüzoltóknak semmi 
olzuk nem akadt. 

A Pasteur-intézetben tört 
ki rajta a veszettség ésmeg. 
hait egy erdélyi kisgazda 

(Kolozsvár). Néhány nappal ezelőtt a 
munyadmegyei Alsószállás községből Kolozs- 
árra szállitották Tamás István kisgazdát, 
akit kutyája megharapott. Tamás nem vet- 
te komolyan a kutyaharpást s csak akkor 
ment orvoshoz, amikor már a betegség tü- 
netei jelentkeztek rajta, de ekkor már késő 
volt. A Pasteur-intézetben nyomban beoltot- 
ták a legerősebb foku szérummal, de nem 
lehetett rajta segiteni. Tegnáp borzalmas ki 
nok között kiszenvedett. 

szsemuszms.azsmzez 

BADIOMUSOR 
csUToRTOK 

BHBUKAREST. 15 Oremoten, 45 40 Hirek. 
14 Or mofon. 

BUDAPEST. 9 15 Hirek 10 Római koto. 
Hikus stentisztelet prédikál: Koszterszitz jó- 
zset ar 11.15. Cörög katojikus istentisztelet. 

Sztankay Ancor dr. Utána: Az 
Operaházi Zenekar. Szüneiben: Papp lenő 
radiokronikája. 14.15 OGramofon. Műüvesz- és 
tánciemezek. 15.30 Pista bácsi meséi 
16 Toli arpád és cigényzenekara. 17 Gazda- 
sági rádióelőadás, 17.30 A Budai Dalárda 
nangversenye, 18.15 Vigjálék-előadás a Su- 
dióból Buborékok. Rendező: Odry Arpád. 
20.40 ELurópa-hengverseny Kopeonhágából. 
22,15 Másfelora szorakozlaló zene. 

vevvveevvevv jégétátétatnétél 

len, akik nagyon sokszor gorombán bánnak Apróhirdetések 
MEGBIZHATÓ mundenes, ki főzésben 

eljesen jártas felvétetik. Weisz üveges, Kos- 
suth ucca 12. 107 

RAGASZTOK, első osztályu tüzőnök es 
alja munkások felvétetnek. Nagyari Testve- 
reknél, Aradi ut 23. A06 

CIPOGYAR keres azonnali belépésre i1 
doplizó, schnittfrüser és sarok csiszolót, Cim 
a kiadóhivatalban. 103 

ELSŐRENDÜ munkára szabászt telva 
uhary, Kossuth ucca ő. 

MEGEIZHATO, komoly mindenes a 

Dr 

l ... 

tácsnö, hosszu bizonyitvánnyal február lre 
telvétetik. Zöldfa uccta 21, II. em. ajtó 20 
HALOSZOBA butor nagyon olcsón el 
1 Cim a kiadóban. 

................ 

Felelőe szerzesztő. 

zoel. Jemé 

PASZTOR-NYOMBA azabaa 


